

四川  
雅安广东  
海丰鱼鳞坝突涨水  
7人不幸遇难

当地文体局称鱼鳞坝不是景区

8月9日上午,四川雅安市雨城区鱼鳞坝网红打卡点,十余名游客正在拍照,突遇河道涨水有涉水人员被冲走。经初步核实,目前4人获救、7人遇难。

有“危险请勿涉水”警示牌  
值守人员称游客无视警示进入

据悉,发生事故的鱼鳞坝网红打卡点,位于雅安市雨城区河北街道红屋村2组翻水坝。事故发生时,十余名游客正在拍照打卡,突遇河道涨水,造成多人被洪水冲走。从网上披露的视频可以看出,该水坝水流湍急,有多人被水流冲走,视频中有人喊“快救人”。

当地居民说,以前那里是一个拦河坝,后来被设计成鱼鳞状,因其外观好看,吸引了不少游客前去打卡,“8月9日,该工程尚未竣工,事发时还有工人在现场干活。”

有居民称,当时那11名游客径直下到河道里,旁边有人提醒说当心涨水,没想到后来果真涨水了,“因为正在施工,警示标语等还没有最终完善。”

9日下午,该河坝负责值守的工作人员告诉记者,“鱼鳞坝”并非景点,而是一个正在施工建设的拦河坝。工作人员表示,“鱼鳞坝”施工尚未完成,河坝平时水很浅,而这几天雅安等地接连下雨,导致“鱼鳞坝”水位上升。

该工作人员表示,坝边设有“危险请勿涉水”的警示牌,但是仍有游客不顾提醒,前往坝边拍照,目前搜救工作仍在进行中,具体伤亡人数以官方的通报为准。

雅安市文体局称  
鱼鳞坝并非报备审批的景区

“鱼鳞坝是一个分流的水坝,属于青衣江的支流,叫陇西河。这条河平常没什么问题,像小溪一样,但一涨水,水就很大。”当地居民王先生告诉记者,“出事前一晚(8日)还下了暴雨,连续几天晚上都有暴雨。”另一位当地居民范先生则表示,鱼鳞坝是最近几个月才修好的。

记者注意到,当地8日下午刚发布山洪灾害气象风险黄色预警。其中提到,未来24小时,该市宝兴、芦山、天全、荥经、雨城、汉源、石棉的部分地方发生山洪灾害气象风险可能性较大(风险较高)。

9日晚,记者联系雅安市文体局,工作人员表示鱼鳞坝并非该局报备审批的景区。

“这个(鱼鳞坝)它不是景区,也不是景点,不是旅游打卡地,我们局里这边不掌握情况,建议你关注下官方的通报。”

河水流量1小时涨近百倍  
涉事人员均为女性

记者注意到,9日下午,雅安市雨城区政府通过雨城融媒发布情况通报称,上午9时许,雨城区11名群众在陇西河鱼鳞坝处突遇陇西河上游涨水,造成涉水人员被冲走。接警后,公安、消防部门立即赶赴现场全力搜救。目前,4人获救(1人轻伤,3人未受伤),7人遇难。涉事原因正在调查中。

此外,雨城融媒还发布山洪灾害风险提示,预计8月9日晚至8月10日白天,雅安市各县(区)境内均有发生山洪灾害的可能。请广大群众、户外作业人员、外来游客密切关注当地天气信息,做好避险防范,请勿在河道(溪沟)周边野游、嬉水、露营、钓鱼、游泳、拍照打卡、抖音直播等,确保人身安全。

8月9日晚上,四川省雅安市雨城区政府就11名涉水人员被冲走一事第二次发布通报。通报称,经初步核查,8月9日上午雅安市雨城区陇西河突发洪水,事发地为雅安市雨城区河北街道陇

有围栏但被破坏  
有警示但被无视  
有值守但无法阻止游客下河

西路陇西河段(非景区和网红打卡点)。

8日16时45分,雨城区自然资源和规划局、区气象服务中心联合发布第22号地质灾害气象风险预警。8日17时30分,雨城区防汛抗旱指挥部办公室发布山洪灾害气象风险预警,8月9日8时许水位为634.38米、流量为1.42m<sup>3</sup>/s,随后水位起涨,9时许达到最高水位635.68米、流量为126m<sup>3</sup>/s。

事发时,11名女性(均为雨城本地人),在陇西河鱼鳞坝处突遇陇西河上游涨水,造成涉水人员被冲走。

## 是山洪暴发还是开闸泄洪?

雅安市雨城区政府在当天的情况通报中称,那1人突遇陇西河上游涨水,造成涉水人员被冲走,那么上游涨水究竟是山洪暴发,还是开闸泄洪呢?该通报没有明确地说。

有知情人士告诉记者,鱼鳞坝上游是黄龙水库,该水库有时会泄洪,而离得更远的是荥经县龙苍沟镇的金子滩水电站。

龙苍沟镇政府一名工作人员告诉记者,他们那里离事发地大约有50分钟车程,事发当天上午金子滩水电站根本没有泄洪,下午5时左右泄洪时还拉了警报。

至于涨水的具体原因,雅安市应急管理局相关人士告诉记者,目前他们正在进一步调查中。

据悉,雅安市水利局、雅安市气象局8月8日17时20分联合发布了山洪灾害气象风险黄色预警。雅安市自然资源和规划局、市气象局8月8日16时45分联合发布第26号地质灾害气象风险预警:预计8日傍晚到夜间阴天有小到中雨(5-20mm),局部大到暴雨(40-90mm);9日白天多云,傍晚有分散阵雨(0-10mm),局部中雨(10-20mm)。

记者采访时获得的一份通知显示,8月9日清晨7:45,鱼鳞坝上游的碧峰峡镇政府曾发通知说,接黄龙水库通知,马上要开闸增加泄洪,各村做好宣传,通知沿线农户远离河道避让。

记者就该通知的真实性致电碧峰峡镇政府求证,一名女性工作人员称,他们确实发了通知,“目前正值汛期,我们上游水库每次泄洪都会发预警的,要求沿途各地做好撤离工作。”

有当地网友称,涉事的11人是某皮鞋厂等单位的退休职工,他们平时结伴四处游玩,“这个皮鞋厂以前很知名,后来倒闭了。”

记者致电当地河北街道办求证时,工作人员称“他们的情况,我不会告诉你们的”。

8月9日,四川雅安雨城区鱼鳞坝突遇河道涨水,多人被洪水冲走,7人遇难;

8月1日,广东海丰县莲花山一水坝涨水,4人遇难;

7月31日,西安沣峪口入口一段河道突然涨水,多位游客被困,2人遇难;

去年8月13日,四川省彭州市龙门山镇后山下雨,引起龙潜沟区域突发山洪,造成7人死亡……

近年来,这类新闻屡有耳闻,事件有几个共同点:都在山口位置,易酿成事故;都是非正规景区,安全措施自然不是很到位;旁边都设有禁止下河游泳的安全提示,但往往被游客无视;有的地方还在河道两边设有铁丝网,加装了锁具,不让游客下河,但即使这样,依然阻挡不了人们下河戏水的冲动;有的地方甚至安排专人值守,河水上涨时催促游客撤离,但可惜的是有的人充耳不闻……

本来是一次普通休闲,最终却成了生命的终点,如何吸取惨痛的教训,杜绝下次的悲剧?如何驯服“野景区”的“野性”,防范群死群伤,似乎成了一道无解的难题……



四川雅安鱼鳞坝事发现场画面。



广东海丰莲花山山洪来袭画面。

网红景点遭遇山洪  
4游客遇难

值守人员劝阻下水未果

近日,广东海丰县莲花山一网红景点涨水有游客落水,引起关注。

8月3日,海丰县海城镇政府发布情况通报称,经全力搜救,已搜寻到全部落水人员,其中4名已无生命体征。一名游客向记者回忆当时的情景,事发突然,他曾大喊让人们撤离,却还是眼看着现场有人被水冲走。

现场一名游客告诉记者,事发于8月1日下午,事发地是当地的网红景点,莲花山大东门。涨水时,他正在岸边休息,看到远处瀑布变成黄色,大水已经到达瀑布位置,便立马大声喊朋友撤离。

“坝上的人才发现大水来了,马上撤离。坝下位置低的人没发现,我又大声喊他们撤离。大水来得太突然,有个小女孩就是我眼睁睁看着被冲走的,眼神里充满绝望。”

他回忆,事发前,大东门风平浪静,很多人游玩,也曾有安全员拿着喇叭进行安全提示,但是当时没有涨水,大家都以为只是例行风险提示。事发时,看到好几个人被水冲走。

媒体报道,当地用铁锁锁住了通往河道的大门,但是屡次被破坏,村委会网格员对游客进行劝阻,但游客都不愿离开。

对此,8月3日下午,海丰县海城镇人民政府发布情况通报称,8月1日下午3时许,海丰县海城镇莲花山大液河埔仔洞段发生一起群众落水事件。事发后,当地政府立即组织开展应急救援、搜寻搜救等各项工作。经全力搜救,截至8月2日上午,已搜寻到全部落水人员,但其中4名已无生命体征。“对此,我们向遇难者表示深切的哀悼,向遇难人员家属致以诚挚的慰问!4条鲜活的生命就此逝去,令人十分痛心,教训十分深刻。”

通报还呼吁广大市民,遵守管理规定,听从安全劝导,不要到未经开发的野外区域特别是封闭管理区域游玩,时刻敲响安全警钟,珍爱生命。

## 马上就评

## 上游下雨 中游要及早吹哨

为深刻汲取绵阳市平武县“7·12”山洪灾害等经验教训,四川曾于去年7月中旬召开全省防汛救灾工作调度会议,特别提到要健全跨省跨区域联防联控机制,做到“上游下雨、中游吹哨、下游开跑”,提高协同防灾能力。

此次雅安市雨城区鱼鳞坝即便不算景区,但是在当地已经成为著名的游客打卡景点,当地有关部门不能在汛期无视此处的隐患,“拉网式”“地毯式”风险隐患排查也不能漏掉这个打卡景点。如果“哨子”吹得更早一些、更响一些,这起事故未必不可避免。

目前,当地公安、消防等部门正持续开展搜救。希望当地有关部门能在事故搜救结束之后,认真总结教训,不要以“复制粘贴”的总结应对“复制粘贴”的事故,真正做到举一反三,不留死角。

## 平台要尽到安全提醒义务

放眼全国,近年来已发生过不少撞入野生景区景点而酿成的悲剧。既然河岸边已用围栏围住,河道入口处有上锁,也明确禁止下河游泳,那就表明“禁区”不容突破,一经发现就应该立即堵上漏洞,惩处违规行为,不给游客侥幸越界的机会。

此外,野生景区景点之所以能成为网红打卡地,离不开有关社交平台的推荐。对此,平台要切实尽到安全提醒和审核义务,不能无视风险胡乱推荐;游客也要擦亮眼睛,仔细甄别所谓的“网红打卡地”,并保持足够的安全意识,珍爱生命,不在风险面前心存侥幸。据新华社、央视、东方网等